

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Γεγονότα

1821 - Ελληνική Επανάσταση του 1821: Υψώνεται η σημαία της επανάστασης στην Αρεόπολη Λακωνίας.
1861 - Ιδρύεται το Βασίλειο της Ιταλίας.
1948 - Το Βέλγιο, η Γαλλία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ολλανδία υπογράφουν τη συνθήκη των Βρυξελλών, πρόδρομο της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας που οδήγησε στην ίδρυση του ΝΑΤΟ.
1960 - Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντουάιτ Αϊζενχάουερ υπογράφει την οδηγία του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας των Η.Π.Α. σχετικά με το μυστικό πρόγραμμα δράσης στην Κούβα που θα οδηγήσει τελικά στην εισβολή στον Κόλπο των Χοίρων.
1963 - Έκρηξη του ηφαιστείου Αγκούνγκ στο Μπαλί σκοτώνει 1.548 άτομα.
1966 - Αμερικανικό υποβρύχιο βρίσκει μία χαμένη αμερικανική βόμβα υδρογόνου στα ανοικτά των ακτών της Ισπανίας στη
1969 - Η Γκόλντα Μέρ γίνεται η πρώτη γυναίκα πρωθυπουργός του Ισραήλ.
1992 - Βομβιστική επίθεση στην πρεσβεία του Ισραήλ στο Μπουένος Άιρες σκοτώνει 22 άτομα και τραυματίζει 242.
1992 - Πραγματοποιείται δημοψήφισμα για τον τερματισμό του apartheid στη Νότια Αφρική. Υπέρ του τερματισμού του apartheid ψήφισε το 68,73% έναντι του 31,27% που ψήφισε κατά.

Γεννήσεις

834 - Γκότλμπ Ντάιμλερ, Γερμανός μηχανικός και επιχειρηματίας
1837 - Κωνσταντίνος Βολανάκης, Έλληνας ζωγράφος
1917 - Τάκης Σινόπουλος, Έλληνας συγγραφέας
1919 - Νατ Κινγκ Κόουλ, Αμερικανός τραγουδιστής
1920 - Τώνης Μαρούδας, Έλληνας τραγουδιστής
1938 - Ρούντολφ Νουρέγιεφ, Ρώσος χορευτής και χορογράφος
1940 - Γιώργης Γιατρομανωλάκης, Έλληνας συγγραφέας
1952 - Νίκος Ξυδάκης, Έλληνας συνθέτης
1983 - Αθηνά-Θεοδώρα Αλεξοπούλου, Ελληνίδα αθλήτρια

Θάνατοι

1935 - Αλέξανδρος Πάλλης, Έλληνας λογοτέχνης
1949 - Δημήτρης Πετρακάκος, Έλληνας νομομαθής και πολιτικός
1951 - Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Γεννάδιος
1956 - Ιρέν Ζολιό-Κιουρί, Γαλλίδα χημικός
1967 - Θράσος Καστανάκης, Έλληνας συγγραφέας
1974 - Λούις Καν, Εσθονός αρχιτέκτονας
1976 - Λουκίνο Βισκόντι, Ιταλός σκηνοθέτης
1979 - Τάσος Κολοκυθάς Έλληνας πολιτικός
1985 - Βασίλειος Πετρόπουλος Έλληνας Πρύτανης ΑΠΘ
1988 - Νικόλας Άσιμος, Έλληνας τραγουδοποιός



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

Από την άλλη μεριά, η μελέτη του δημοσιογράφου-αναλυτή Σταύρου Λυγερού για τον πόλεμο στην Ουκρανία, μας προειδοποιεί ότι δεν είναι ένας πόλεμος όπως στο Ιράκ, τη Συρία και το Αφγανιστάν, αλλά, ένας πόλεμος ο οποίος όποια κι' αν είναι η έκβασή του θα αλλάξει ποιοτικά το διεθνές σύστημα.

Παγκοσμιοποίηση, εθνικισμός, δημοκρατία.

Οι έλληνες μετανάστες στην Αυστραλία, με την ιδιότητα της διπλής ιθαγένειας, βρισκόμαστε σε μια θέση «πλεονεκτική» και ταυτόχρονα «δύσκολη», καθώς μπορούμε να βιώνουμε τις ανησυχίες και ανασφάλειες των δύο κόσμων. Η μετακίνηση από το αυστραλιανό - ασιατικό περιβάλλον, στο ελληνικό - ευρωπαϊκό και πάλι πίσω με μια διαρκή ψυχολογική παλινδρόμηση μεταξύ των δύο πολιτικό-κοινωνικών και φυσικών περιόχων του πλανήτη γη, μας καθιστά πολίτες του κόσμου που αφουγκράζονται τους πόνους που προκαλούν οι σημαντικές αλλαγές που λαμβάνουν χώρα στον κόσμο σήμερα. Από τη μια μεριά, ζούμε από μέσα, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Δημοκρατία στην Αυστραλία και την Ελλάδα. Από την άλλη μεριά μας γίνεται ορατή η άβολη θέση των δύο δημοκρατιών, καθώς είναι αναγκασμένες να συμμετάσχουν στις στρατηγικές γεωπολιτικές αντιθέσεις των μεγάλων δυνάμεων όπως εμφανίζονται στα τέλη του 20ου και στις αρχές του 21ου αιώνα. Βέβαια, όπως γνωρίζουμε οι αντιθέσεις που φτάνουν να οδηγούν σε πόλεμο δεν είναι νέο φαινόμενο. Το έζησαν οι παππούδες και οι πατεράδες μας, μέσα στον 20ο αιώνα. Και το διδαχθήκαμε κι' εμείς μέσα από τα βιβλία. Οι αντιθέσεις που βασικά είναι οικονομικές για την γεωστρατηγική ασφάλεια, συνήθως οδηγούν σε μια περίοδο έντονων πολεμικών εξοπλισμών που καταλήγουν σε θερμό πόλεμο. Ο Πρώτος και ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος μέσα στον 20ο αιώνα πέρασαν πρώτα από ένα τέτοιο στάδιο έντονων πολεμικών εξοπλισμών. Κάτι παρόμοιο συμβαίνει τώρα και στη δική μας εποχή. Όλοι εξοπλίζονται πυρετωδώς. Τα γεράκια ακονίζουν τα νύχια και τρίζουν τα δόντια τους. Από την άλλη μεριά οι ήπιες φωνές δεν ακούγονται, σιωπούν. Δύο μελέτες που είδαν πρόσφατα τη δημοσιότητα στην Ελλάδα, ρίχνουν φως στη γεωπολιτική και γεωοικονομική διάσταση ενός πολέμου που προετοιμάζεται. Είναι η μελέτη του ιστορικού Γιώργου Δερτιλή η οποία μας δείχνει πολύ καθαρά ότι στη νεώτερη ελληνική ιστορία, οι έντονοι στρατιωτικοί εξοπλισμοί καταλήγουν να οδηγούν τη χώρα στην υπερχρέωση και τελικά στην οικονομική χρεοκοπία, η οποία φέρνει μέσα στη χώρα τον εξωτερικό έλεγχο και την ακύρωση της κυριαρχίας. Από την άλλη μεριά, η μελέτη του δημοσιογράφου-αναλυτή Σταύρου Λυγε-

ρού για τον πόλεμο στην Ουκρανία, μας προειδοποιεί ότι δεν είναι ένας πόλεμος όπως στο Ιράκ, τη Συρία και το Αφγανιστάν, αλλά, ένας πόλεμος ο οποίος όποια κι' αν είναι η έκβασή του θα αλλάξει ποιοτικά το διεθνές σύστημα. Ο Κόσμος θα είναι γεωπολιτικά και γεωοικονομικά διαφορετικός. Γίνεται πλέον ορατή δια γυμνού οφθαλμού η διαδικασία μετάβασης από τη σημερινή παγκοσμιοποίηση σε ένα νέο διπολισμό, όπου στη μία πλευρά θα είναι η Δύση και στην άλλη το αναδυόμενο ευρασιατικό πλαίσιο Ρωσίας - Κίνας και άλλων κρατών του λεγόμενου Τρίτου Κόσμου τα οποία έχοντας την εμπειρία της Δυτικής αποικιοκρατίας κρατάνε αποστάσεις από τον Άγλο-αμερικανικό ιμπεριαλισμό. Και οι δύο αυτές μελέτες του Δερτιλή και του Λυγερού, αναδεικνύουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα σημερινά κράτη και οι δημοκρατίες τους. Η πόλωση που έχει δημιουργηθεί μεταξύ της Δύσης και της Ανατολής έχει θύμα την ίδια την δημοκρατία στα κράτη του λεγόμενου πολιτισμένου Δυτικού Κόσμου. Το Διεθνές Δίκαιο το χρησιμοποιούν επιλεκτικά και το κουρελιάζουν. Ενορχηστρώνουν επικοινωνιακούς πολέμους χρησιμοποιώντας την υποκρισία δύο μέτρων και σταθμών, ασυμβίβαστων με την πολιτική, δημοσιογραφική και ακαδημαϊκή ακεραιότητα. Όπως γράφει ο Λυγερός: «...Οι Δυτικοί στον Ουκρανικό πόλεμο πλημμυρίζουν τα διεθνή ΜΜΕ με εικόνες Ουκρανών που αναπόφευκτα συγκινούν κάθε άνθρωπο, αλλά τέτοιες εικόνες υπήρχαν και μάλιστα πάμπολλες και στις χώρες που βομβαρδίζονταν από τους Αμερικανούς. Μόνο που αυτοί φρόντιζαν να μην τις βλέπουμε στις οθόνες μας. Και κατά κανόνα το κατάφερναν, επειδή ελέγχουν σε μεγάλο βαθμό τα κατεστημένα Δυτικά ΜΜΕ. Μιλάνε για εγκλήματα πολέμου των αντιπάλων, ενώ όταν τα δικά τους εγκλήματα πολέμου αποκαλύπτονται, τιμωρούν παραδειγματικά τους δημοσιογράφους που τα αποκαλύπτουν όπως στην περίπτωση του Julian Assange. Οι πολιτισμένες δημοκρατίες της Δύσης σήμερα δοκιμάζονται από υποκρισία. Το 1996 οι Νατοϊκοί βομβαρδισμοί εναντίον της Σερβίας οδήγησαν στην απόσχιση του Κοσσυφοπεδίου και στην αναγνώριση του από τη Δύση, ως ανεξάρτητου κράτους, κόντρα στην αρχή του απαραβίαστου των συνόρων. Ενώ τις Τουρκικές εισβολές στην Κύπρο το 1974 και πρόσφατα στη Βόρεια Συρία και στο Βόρειο Ιράκ τις αντιμετώπισαν ως «φυσιολογικές». Την άλλη Παρασκευή η συνέχεια.